

加强林业资源管理有效促进林业生态发展

陈 娴

菏泽市牡丹区林业局 山东菏泽

【摘要】在当前中国社会经济持续发展的新时期下，人类对自然环境的保护也越来越关注，从而产生了人类可持续发展的基本理念，在逐渐深入认识的情况下，开始对林业采取生态管理，以确保我国自然环境实现生态平衡。随着环保问题的进一步解决，对森林资源的有效管理已成为当下社会各界所关心的热门话题，加强森林资源管理，促进生态森林的健康发展也是不容忽视的问题。该文重点从当前森林管理所面临的几个问题出发，对其展开深入的剖析，并提出若干改善举措，以促进生态森林的健康发展。

【关键词】林业资源；管理；健康发展

Strengthening forestry resources management effectively promotes forestry ecological development

Xian Chen

Forestry Bureau of Mudan District, Heze, Shandong

【Abstract】In the new period of China's sustainable social and economic development, human beings are paying more and more attention to the protection of natural environment, thus producing the basic concept of sustainable human beings development. Under the condition of gradual in-depth understanding, ecological management of forestry began to ensure the ecological balance of China's natural environment. With the further solution of environmental protection problems, the effective management of forest resources has become a hot topic concerned by all sectors of the society. Strengthening the management of forest resources and promoting the healthy development of ecological forest are also problems that cannot be ignored. The paper focuses on the several problems faced by the current forest management office, conducts an in-depth analysis, and puts forward several improvement measures to promote the healthy development of the ecological forest.

【Keywords】Forestry resources; Management; Healthy development

引言

随着中国市场经济的迅速发展，生态环境问题也越来越成为中国社会公众所关心的热点，对生态建设林的科学发展也存在着很大的要求，就需要加大对林业的有效经营管理工作，不但要满足广大消费者的对林业等森林生产需要以产生经济性，同时也要保护环境以增加经济社会效果、生态建设效果。所以，强化森林资源管理，促进生态建设绿色林地科学发展，不但必须处理好当下中国森林资源管理所面临的一些难题，同时还必须通过各种的措施推动经济性与社会发展效果、生态建设效果的整体统一。

1 推进生态林业健康可持续发展的重要性

在开展林业资源管理工作时，很容易受到内外

部因素的干扰和影响，从而导致以森林体系为主的自然生态环境遭到严重的破坏，阻碍了林业经济发展和创新能力的提高。同时在此新形势下，根据社会经济的发展需求，需要保障林业资源发展与时代保持同步，践行和谐的可持续发展基本理念，严禁以牺牲自然环境为代价以提升经济发展水平。而森林资源作为优化人类天然生态环境的重要物质基础，为实现自然生态平衡，则必须完善森林资源管理，以促进人类生态与森林健康、可持续的发展，从而保障林业经济高效发展。但是在中国当前正在全面构建生态文明社会的大历史背景下之下，通过加强对森林资源的科学管理与保护，将可以推动中国生态林业的健康发展，推动整个社会朝向科学、可持续的方向前进。

因为林业资源对整个国家及多个地区各行各业的生产活动均有重要影响,且是中国目前最主要的经济社会重要资源之一,所以,做好林业资源管理工作是大势所趋,也是当前中国最为紧迫的任务。但是目前,中国不少地方的政府部门、企业和民众还没有意识到,林业资源工作对社会发展、经济发展都有着重要性。部分民营企业仍然停留在损害了自身良好的自然生态系统,以觅到公司更好更快发展前景的错误思想阶段中,这无疑对社会主义生态文明建设的主张大相径庭,也与可持续发展理念不符,是一个本末颠倒的政治行为。经济社会的蓬勃发展、民众生存水平的提高和中国自然环境的好坏显然是直接相关的,只有切实做好对环境资源的科学开发利用和环境保护工作,经济社会蓬勃发展才能向健康良性的方面不断蓬勃发展。而中国虽然土地面积广阔,有着极其丰富的森林资源,但由于滥砍乱伐的现状的日益严峻,相关政府部门并不注重对森林资源的有效监督管理,从而造成森林资源存货总量的急剧下降,因此期待相关山林环保部门能够各司其职,通过更加科学、积极、合理的方式推进山林资源管理工作。

2 当下林业资源管理过程中所存在的问题

随着现代科技的迅速发展与国家经营管理水平的提升,当前的森林资源管理工作有了长足地变化、进展,但目前还是面临着一些问题,如部分森林资源管理人员并没有相应的生态、健康科学知识、森林资源管理者的素质普遍不高、以及森林信息资料相对不足等问题,这都对当前森林资源的有效管理和生态森林的健康发展,提供了很大的挑战与考验。

2.1 森林管理工作人员没有相应的生态、健康专业知识

当下中国森林资源的管理状况还比较平稳,发展生态森林的前景很光明,而且有不少人才也正相继进入这个产业。但值得一提的是,由于信息科技的发达,同时由于社会文化教育水平的提升,从事森林资源管理的企业工作人员的社会文明程度也在不断的提高,不过,由于不同原因,特别是根据森林所处地区、产业特点,其中也存在着一定数量企业文明程度相对较小的森林资源管理人才,这也在一定程度上拉低了中国森林资源管理人才的整体社会文化素质。相对进行过传统文化教育工作的林业

资源管理人员来说,没有受到高等教育的林业资源管理人员在实际经营森林资源过程中,对其了解自然、科学的森林资源认识很少,而且仍然受到传统观念思想的影响,致使现代森林资源技术无法深入的传播、普及,现代森林经营知识与理念不够,对森林资源的管理水平也不足,这对于森林资源的有效经营管理和生态森林的科学发展来说,是一种很大的障碍和挑战。

2.2 林业资源管理人员的整体素质不高

在整个森林资源的管理工作流程中,森林资源管理者的整体素养也是个关键因素,它从重要意义上决定着森林资源的管理效果,但一些森林资源管理者的工作意识不足,还滞留在传统单一的模式上。同时,他们也在关于生态林业的认识方面存在着一些欠缺,从而无法促进生态林业的健康发展。

因为客观条件和主观因素等影响,使专门的森林资源管理人才相对匮乏。特别是在某些相对偏僻、落后的地方,加上科技的普及力度不大,覆盖范围不广,森林资源管理人才的素质更有待于进一步提高。在基层推广森林资源管理技能的专业技术人员水平本来就较低,而推广技术人员的技术水平更是参差不齐。比如在当前,许多乡村地区进行森林资源管理工作的技术人员普遍年纪大,对自身的专业知识掌握能力较少,没有创新思维,既无法与时俱进地应对新时期森林资源的有效管理工作,更无法促进生态森林的健康发展。

3 推进生态林业健康发展的策略分析

3.1 加大对林业资源高效管理的宣传力度

现代信息技术的迅速发展,并渗入各个领域,推动了各个产业的深化改革,并推进了技术革命。如森林管理科技就代表着森林管理的技术革新,还推动了经济效益的提高。从短期来说,林业资源管理技术可以满足消费者对高品质业制品的需求,从而满足不断扩大的业制品市场;从长期来说,林业资源管理还有助于进一步发展业制品加工技术,延伸产业链,从而带来更大的经营价值,推动经济社会的创新发展、和谐、绿色,从而推动生态林业的发展。所以,国家及其有关行政部门都必须针对性地举办有关森林资源高效管理的培训活动,并革新对森林资源管理的宣传方法,加强对森林资源管理的宣传推广力度,以提升森林资源管理人才的专业知

识技术水平,从而拓展对森林资源管理人才的创业思路。比如,可以利用书刊、电视广告及手机等传播载体开展宣传推广。尤其是在新兴媒介技术高速发展的今天,直播、抖音、快手等新载体成了资讯传递的重要途径与方法,是传递森林管理新闻消息的最佳网络平台,因而充分地调整了森林管理工作人员进行有效管理的积极性、活跃度,进一步拓宽了森林管理技术的实践范畴。并且在林业管理向规范化发展的过程中,增强管理者的生态、健康意识也是十分有必要的,要求管理者必须先从思想上引起社会关注、重视,继而付诸于实际行动。

3.2 重视对林业资源的开发和利用

在对森林资源进行有效地科学管理以后,其的开发与使用就非常关键。运用先进、合理的技术手段,对森林资源加以合理地使用,才能在当前高速发展的时期,实现其应有的意义。在整个森林资源管理的工作流程中,最为关键的便是进行森林资源的共享,它也是进行自然资源开发与利用的关键、基础。所以对森林资源管理的工作者们来说,就必须具备一种超前的思想意识,使有限的森林资源达到最佳使用的效益,同时利用网络的资源,进行对各方资源不断的重组与整合,森林资源管理就可以实现经济效益和生态效益的有效整合,进而推动生态森林的健康发展。

3.3 扩充、整合林业信息资源

在大信息的时代背景下,现代化管理将是提高森林资源管理质量的最有效方式。对森林资源管理工作来说,他们必须通过不断地改变管理思想,增强对森林管理信息资源的关注程度,更主动地开展现代化管理。通过开发与利用高效的森林管理信息,不断地进行对各方资源的获取与整合,从而增加了森林管理信息资源的数量。但是由于目前中国林业资源管理的信息化建设还处在发展的初阶段,还存在一定模式地摸索,没有标准的管理文件,所以在管理林业资料的进程中,还存在着很多的随意性,所以林业资源管理工作需要更加有效地对林业信息资料加以扩充,并拓展获得林业信息资料的途径,善于对林业的有关资料加以合理地查询,建立更多容量的林业数据库。

3.4 实现环境保护的规划

进行环境化的森林开发规划工作,对国家自然

技术水平开发具有十分关键的意义。而为了推动国家森林生态化建设进程,在混交林营建过程中,做好环境的建设管理工作也是十分关键的一环。由于环境森林工作的进一步开展,一系列不合理的社会问题也会有出现。正是根据于此,进行综合环境保护工作的计划,在一定程度上既可以解放更多的人力、物力,同时还可以减少对生态环境的污染程度。所以,在森林生态工程建设和发展经济的过程中,必须进行混合森林的营建工作,并为其进行环保的计划工作,制订出较为合理的措施,以达到对森林产资源的综合保护目的奠定了坚实基础。

4 结语

加强森林资源管理是促进生态森林健康发展的关键,所以加强森林资源管理也是十分有必要的。加强了对林业资源有效管理的宣传力度,并注重于对森林资料的研究与运用,通过拓展、整合林业信息资料,在一定程度上可以促进生态林业的健康发展。本文通过对森林资源管理的研究,作者提出了自己的观点,期望可以推动森林资源的有效科学管理利用和生态林业的健康发展。

参考文献

- [1] 郭伟.强化林业资源管理,推进生态林业健康发展[J].农业开发与装备,2020,(05).
- [2] 冯正国.试论强化林业资源管理,推进生态林业健康发展[J].农家参谋,2021(04).
- [3] 寿松涛.强化林业资源管理,推进生态林业健康发展[J].农业开发与装备,2020(12).
- [4] 赵晶.强化林业资源管理,推进生态林业健康发展[J].南方农机,2021(05).
- [5] 肖功利.农业植保工作在基层农业生产中的要点分析[J].农村经济与科技,2020(08).
- [6] 寿松涛.强化林业资源管理,推进生态林业健康发展[J].农业开发与装备,2020(11).
- [7] 刘亚儒.加强林业资源管理促进生态林业健康发展[J].现代园艺,2016(8):208.
- [8] 林育勇.关于林业资源管理的几点思考[J].科技风,2012(15):248.
- [9] 祝思明.浅析林业资源保护与开发利用的关系[J].安徽农学通报,2012(14):118-119.

收稿日期: 2022 年 8 月 10 日

出刊日期: 2022 年 9 月 25 日

引用本文: 陈娴, 加强林业资源管理有效促进林业生态发展[J]. 工程学研究, 2022, 1(3): 94-97

DOI: 10.12208/j.jer.20220074

检索信息: RCCSE 权威核心学术期刊数据库、中国知网 (CNKI Scholar)、万方数据 (WANFANG DATA)、Google Scholar 等数据库收录期刊

版权声明: ©2022 作者与开放获取期刊研究中心 (OAJRC) 所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



OPEN ACCESS